



王良同志纪念馆。(资料图片)

綦江是一个灵秀的地方,是一片红色的沃土。在这里孕育出了骁勇善战、屡建功绩的王良将军,走出了革命的启蒙老师邹进贤,诞生了巴渝大地最早的中共支部……革命先驱们忠于信仰、不畏艰险、勇往直前的革命精神和热爱人民、克己奉公、甘于奉献的高尚品质,为綦江儿女留下了一笔珍贵的精神文化财富。传承红色基因、赓续精神血脉是綦江人义不容辞的责任。近年来,我区坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引,深入挖掘红色资源,大力弘扬红色传统,不断加强红色教育,持续讲好红色故事,致力打造红色文化高地,铸牢中华民族共同体意识。

红色文化 研究宣传日益深入

他从小勤奋好学,长大投笔从戎,他击败以少胜多,场上英勇善战,他坚定理想信念,一生忠于革命,他身体尘封地下,精神永存世间……他,就是中国工农红军创建初期的著名军事指挥员、红军高级将领王良。

王良志存高远、光明磊落的革命情怀以及不畏艰险、不怕牺牲的奋斗精神,为我们留下了弥足珍贵的精神财富。以王良同志革命生涯为蓝本的电影《王良军长》于9月24日在全国公映。

革命历史题材电影《王良军长》讲述了王良参加秋收起义、保卫井冈山革命根据地和中央苏区第一、二、三次“反围剿”的成长历程和英勇功绩,通过“黄洋界保卫战”“活捉张辉瓒”“漳州战役”等著名战役的描述,将革命先烈为革命事业无所畏惧的牺牲精神精彩致敬。

电影上映后,前往各家影院和王良同志纪念馆观影的人络绎不绝,大家在观看影片后感触良多。“我为我们家乡走出了这样一名英雄感到自豪。”王良同乡王开平说,通过观看电影《王良军长》,王良的精神再次让人感到震撼,他作为王良家乡的一员,今后还将继续教育后代以王良为榜样,不懈奋斗努力,成为对国家对社会有用的人,自己也要一如既往地跟党走,为建设美丽家乡发挥余热,做出贡献。

讲好红色故事,凝聚精神力量,除了《王良军长》在全国公映外,本土革命题材电影《东溪突击》也登上央视电影频道。同时,我区还编撰完成了《王良史料选编》《綦江红色故事》《重走青石历史资料选辑》等党史资料书籍,推出了民间吹打《血战黄洋界》、歌曲《忘不了你》,情景音诗画《红色綦江》,打造了一批独具綦江特色的“红色品牌”。



▲ 抗战老兵王昌元向学生讲述红色故事。记者 王京华 摄



▲ 电影《王良军长》首映礼在重庆举行。记者 陈星宇 摄

一个正在崛起的 红色文化高地

近日,从江津区蔡家镇走访调研回来,区党史研究室主任陈平心里一直乐滋滋的,陈平这份溢于言表的喜悦源自于《支部手册》第二期。

“第二期的内容比第一期更详尽,非常珍贵!”陈平说,当年,綦江党组织的活动范围以綦江为中心,发展到江津、

红色文物 保护力度不断增强

南川、习水等地,为了进一步追寻党组织活动遗址以及当时的学习书籍,他们来到江津,意外发现《支部手册》第二期这个“宝贝”。

从事党史研究工作多年,陈平的忧愁喜乐总与那些实物有关,他告诉记者,每一件展品、每一张照片的背后都有一段故事。

王良同志纪念馆从主体建设到完成展陈不到一年时间,充分体现出“綦江速度”,同时也离不开党史研究工作人员的努力。在展品征集过程中,陈平得知在第一次反“围剿”中共缴获了两块怀表,而这两块怀表到底哪一块才是王良用过的,陈平查同期、找关联,寻求着答案。

“挖掘红色资源就是一个探寻真相的过程,不管有多困难我们都得坚持。”陈平说,找寻王良的怀表,他们只有通过反复翻阅罗瑞卿当时的一些书信,从一字一句中锁定细节。

两块怀表被存放在北京,受疫情影响不能达到现场的陈平,只好利用一切人脉资源,通过层层关系托人反复到现场确认,才有了今天王良同志纪念馆中的展品。

一个实物、一张纸条、一

部文献……看似简单的展品背后却有着太多的曲折与不易,这也是陈平总说干他们这一行不仅要细心、耐心,还得要有厚脸皮的原因。

据悉,我区现有不可移动革命文物12处26个点,国有可移动革命文物藏品31件,其中,中共綦江支部旧址、王良故居、石壕红军烈士墓等3处为第一批重庆市革命文物;有革命遗址遗迹162处,其中39处已收录于《重庆市革命遗址通览》。

从红军长征过境7天到黔北游击队在綦1年……挖掘步伐不停歇,红色资源越丰富。如今,为了将南北串成一条线,区党史研究室工作人员正在深入各地,继续挖掘李世璋旧居、王奇岳陈列馆、中峰地下党红色据点等资源,进一步完善綦江红色旅游线路,吸引更多人的走进来、留下来。



▲ 中共綦江支部旧址(邹进贤故居)。记者 陈星宇 摄

红色品牌 打造成效日趋显现

中共綦江支部是重庆最早成立的党支部之一,古南街道人邹进贤则是綦江第一个党支部的主要创建人。于今年1月对外开放的中共綦江支部

旧址(邹进贤故居)展示了中共綦江支部成立的历史背景、发展历程等,可让更多人了解红色历史。

今年6月,王良同志纪念

馆正式对外开放,该馆一楼集中展示了綦江革命历史;二楼以300多件文物、200余份档案文献和600余张图片等,并综合运用多媒体技术手段,分探索改造社会之路、井冈山斗争淬炼成钢、从支队长成长为纵队司令、铁军师长反“围剿”、“铁四军”东征福建、将星之陨、永远的纪念等单元,介绍了王良为民族命运和国家前途而战的辉煌一生,集中展示了王良同志的丰功伟绩。

红一军团司令部旧址于2020年11月开始动工保护修缮,今年5月开始陈列布展,布展分为序厅、光辉历程、转战綦江、精神传承四个部分。

……

弘扬红色文化离不开对革命文物的保护修缮。近年

来,我区深入贯彻落实习近平总书记“加大工作力度,切实把革命文物保护好、管理好、运用好”的重要指示精神,以长征国家文化公园建设为契机,进一步加大革命文物保护力度,取得了较好成效。

目前,全区已完成王良故居、中共綦江支部旧址等革命文物修缮及布展;投资2亿元的王良同志纪念馆已建成开放;整合财政资金、社会资金、专项债等共3.95亿元投入长征国家文化公园建设,红军桥修缮、红一军团司令部旧址恢复、红军烈士墓及纪念碑改造工程已完工,重庆红军长征纪念馆、红一军团二团司令部旧址保护修缮等一批项目正在有序推进。



▲ 红一军团司令部旧址。通讯员 孙治波 摄

红色旅游 精品线路持续走火

“体验式的活动更能让我们铭记红军长征的历史、坚定自己的初心使命”“我们要发扬革命先辈的精神,为经济社会发展贡献力量。”今年3月以来,来自市内外的党员干部在我区一条条红色教育路线上留下了真挚感言。

綦江是一个富有光荣革命传统和斗争精神的地方,红色文化资源丰富,红色文化底蕴深厚,是川渝黔边红色的摇篮,在重庆现代革命史上占有重要位置。

为了切实把红色资源利用好,把红色基因传承好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,我区整合推出了缅怀先烈学党史、致敬英雄学党

史、长征路上学党史等多条红色教育线路,并启动了“长征路上学党史”活动。

活动通过情景教学、现场教学、体验教学、仪式教学等多种学习方式,让广大党员干部群众瞻仰一批先烈故居,重温一次入党誓词、观看一部红色影片、聆听一批红色故事、重走一段长征之路、体验一次忆苦思甜、开展一堂党史教育,引导广大党员干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

一处处革命旧址,就是开展党史教育丰富生动的教科书;一个个红色故事,就是淬炼初心使命最好的营养剂。截至目

前,“长征路上学党史”活动吸引了市内外2000余个党组织30余万人到綦江开展党史学习教育。

修缮红色点、推出红色线,更要规划红色面。目前,我区正抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇,与四川自贡等联动发展,积极融入巴蜀文化旅游走廊建设;利用遵义会议会址与重庆红岩联线中间节点优势,深入推进渝黔合作先行示范区建设,联手打造遵义—赤水—綦江长征文化“红三角”,推出集红色文化研、学、游于一体的红色旅游精品路线。